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Αναµόρφωση του Κώδικα Τελών Χαρτοσήµου
και αντικατάσταση του χαρτοσήµου 
µε το Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής 



Σκοπός νοµοσχεδίου

Η αναµόρφωση του Κώδικα Τελών Χαρτοσήµου 
και η αντικατάσταση του χαρτοσήµου µε το Ψηφιακό Τέλος 

Συναλλαγής αποσκοπεί:
α) στον εκσυγχρονισµό του ειδικού τέλους που επιβάλλεται επί 
ορισµένων συναλλαγών, που δεν καλύπτονται από ΦΠΑ κτλ και  

β) στην απλούστευση του θεσµικού πλαισίου που διέπει 
τα συναλλακτικά αυτά τέλη. 

Παράλληλα, αποτελεί δέσµευση της χώρας µας µε τη µορφή 
σχετικού οροσήµου του Σχεδίου Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας 

(RRF).



1. Απαρχαιωµένος κώδικας 
(γραµµένος το 1931!)

2. Έλλειψη σαφούς συστηµατικής 
δοµής της νοµοθεσίας 
(δεκάδες διάσπαρτες διατάξεις)

3. Τυπικότητα 
(σήµερα είναι συνήθως αναγκαία 
η κατάρτιση εγγράφου)

Προβλήµατα µε το 
υφιστάµενο πλαίσιο

4. Εδαφικότητα
(η σύνταξη του εγγράφου 
και η εκτέλεση της συναλλαγής
πρέπει να λάβει χώρα στην Ελλάδα)

5. Αντικείµενο φορολόγησης 
(αφορά κατά βάση όλες τις συναλλαγές, 
οι οποίες δεν εµπίπτουν σε άλλες 
φορολογίες – άρα έλλειψη σαφούς 
πεδίου εφαρµογής)



4. Κατάργηση µείωσης 
συντάξεων 30% όσων 
συνταξιούχων εργάζονται 
και αντικατάστασή της µε 
εισφορά 10% επί των 
επιπρόσθετων 
αµοιβών από 
την εργασία

1. Τέλος συναλλαγής επιβάλλεται στις συναλλαγές µε έναν 
τουλάχιστον συναλλασσόµενο φορολογικό κάτοικο Ελλάδας, 
ανεξαρτήτως του τύπου και του τόπου όπου καταρτίσθηκε 
η συναλλαγή (δηλ. ακόµη κι αν η σύµβαση καταρτίστηκε 
στο εξωτερικό)

2. Με τον νέο νόµο προσδιορίζονται οι συναλλαγές, 
στις οποίες επιβάλλεται το τέλος συναλλαγής.

3. Ενώ µέχρι τώρα δεν ήταν σαφές 
ποιoς είναι ο υπόχρεος σε απόδοση του τέλους
µεταξύ των συµβαλλοµένων, 
αυτό τώρα αποσαφηνίζεται ρητά.

Τι αλλάζει
µε το Ψηφιακό 
Τέλος Συναλλαγής 
(1/2)



Τι αλλάζει µε το Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής 
(2/2)

.

Καθορίζεται 
ενιαίος χρόνος 
απόδοσης του 

τέλους (κατά κανόνα 
µέχρι το τέλος του 
επόµενου µήνα από 

το µήνα της 
συναλλαγής)

Πλήρης κατάργηση 
τέλους χαρτοσήµου 

για πάνω 
από 600 περιπτώσεις

τελών

Αποσαφηνίζεται ότι 
υπάρχουν 4 µόνο 

συντελεστές: 
0,3%, 1,2%, 
2,4%, 3,6%. 

Ψηφιακή διαδικασία 
απόδοσης του 

τέλους 
(ενιαία δήλωση που 
θα δηµιουργήσει 

η ΑΑΔΕ)



(i) Συναλλαγές 
µεταξύ ιδιωτών

• Χρησιδάνειο
• Ασφαλιστικές συναλλαγές (και 

υποπεριπτώσεις)
• Σύσταση και αύξηση κεφαλαίου µη 

κερδοσκοπικών νοµικών 
προσώπων/οντοτήτων(και 
υποπεριπτώσεις)

• Ενέγγυες πιστώσεις τραπεζών υπέρ 
εισαγωγέων

• Συµβατικοί τόκοι δανείων και πιστώσεων
• Επί προϋπολογισµού ιδιωτικού τεχνικού 

έργου και οικοδοµής

Περιπτώσεις 
χαρτοσήµου που 
καταργούνται

(ii) Συναλλαγές
µε Δηµόσιο

• Διάφορες άδειες για άσκηση 
επαγγέλµατος ή έναρξης δραστηριότητας 
ή χρήση εγκαταστάσεων για βιοµηχανικό 
σκοπό

• Άδειες γάµου και πράξη διαζυγίου
• Xαρτόσηµο επί τέλους ΕΟΦ
• Άδεια λειτουργίας τουριστικού ή 

ταξιδιωτικού γραφείου (τόνωση 
τουρισµού)

• Άδεια µεταβολής επωνύµου

Κόστος: 32 εκατ. ευρώ
(υπολογίζεται ότι το Κράτος εισπράττει περίπου 400 εκατ. ευρώ ετησίως)



1. Μίσθωση ακινήτων
2. Δάνεια
3. Τρεχούµενος δοσοληπτικός λογαριασµός
4. Καταθέσεις και αναλήψεις σε νοµικά 

πρόσωπα
5. Πώληση κινητού πράγµατος ή άυλου αγαθού
6. Μεταβίβαση επιχείρησης
7. Διανοµή κληρονοµίας, κληροδοτήµατος ή 

κοινής περιουσίας
8. Συµβιβασµός
9. Αποζηµιώσεις
10. Αµοιβές σε φυσικά πρόσωπα και µέλη 

διοίκησης εταιρειών
11. Τόκοι υπερηµερίας και νόµιµοι τόκοι
12.  Πράξεις που αφορούν εργασίες πιστωτικών 

ιδρυµάτων (πινάκια επιταγών)
13. Συνδροµές σε επιµελητήρια, 

επαγγελµατικούς συλλόγους και σωµατεία
14. Έπαθλα και βραβεία

 

Συναλλαγές που 
εφαρµόζεται το 
Ψηφιακό Τέλος 
Συναλλαγής (1/2)

15. Λοιπές συµβάσεις:

α) αφηρηµένη υπόσχεση ή αναγνώριση 
χρέους
β) εκχώρηση απαίτησης και αναδοχή χρέους
γ) άφεση χρέους
δ) ανανέωση σύµβασης
ε) ισόβια χρηµατικά αποτιµητή πρόσοδος
στ) παρακαταθήκη

Α. Μεταξύ ιδιωτών



1. Μίσθωση ακινήτων µε αντισυµβαλλόµενο 
δηµόσιο φορέα

2. Αποζηµιώσεις από και προς φορείς Δηµοσίου
3. Επιδοτήσεις, οικονοµικές ενισχύσεις, 

επιχορηγήσεις που καταβάλλονται από 
φορείς του Δηµοσίου

4. Αµοιβή για συµµετοχή σε Συµβούλια και 
Επιτροπές του Δηµοσίου

5. Είσπραξη προστίµων και παρεµφερών 
δηµοσίων εσόδων

6. Πράξεις που διενεργούνται σε κτηµατολογικά 
γραφεία (λχ. εγγραφή υποθήκης

7. Λοιπές Συναλλαγές όπως ισχύουν και µεταξύ 
ιδιωτών

8. Αποδεικτικά που εκδίδονται από δικαστικές 
αρχές:
α) ένορκες βεβαιώσεις για απολαβή 
χρηµατικού ποσού
β) εκτελεστά απόγραφα δικαστικών 
αποφάσεων

 

Συναλλαγές που 
εφαρµόζεται το 
Ψηφιακό Τέλος 
Συναλλαγής (2/2)

9. Άδεια οπλοφορίας για σκοποβολή ή για 
άλλους λόγους και η ανανέωση αυτών

10. Άδεια κατασκευής, εµπορίας, επισκευής κα 
συντήρησης όπλων

11. Η έκδοση δελτίου ταυτότητας
12. Η έκδοση διαβατηρίου (ατοµικού, 

οικογενειακού, οµαδικού)
13. Άδεια θήρας και ανανέωση αυτής
14. Άδεια παραµονής και εργασίας αλλοδαπού 

και δελτίου ταυτότητας αυτού και οι 
ανανεώσεις αυτών

Β. Μεταξύ ιδιωτών και του Δηµοσίου



Προσοχή: 
Oι συνεπέστεροι, µε την 
κατάργηση του τέλους 
επιτηδεύµατος, θα πληρώνουν 
λιγότερα – 
Αυτοί τους οποίους αφορούν οι 
αυξήσεις είναι εκείνοι που 
ξέφευγαν από την «τσιµπίδα» 
της Εφορίας!

2) δύο και σαράντα 
εκατοστά τοις εκατό 

(2,40%), εφόσον:
α) όλοι οι συµβαλλόµενοι 
ασκούν επιχειρηµατική 

δραστηριότητα, ή
β) τουλάχιστον ένας από τους 
συµβαλλόµενους έχει τη νοµική 

µορφή της ΑΕ, ΕΠΕ και ΙΚΕ

3) ένα και είκοσι 
εκατοστά τοις εκατό 

(1,20%) εφόσον:
 πρόκειται για καταβολή 

αµοιβής σε φυσικά πρόσωπα ή 
µέλη διοίκησης και για κατάθεση 
ή ανάληψη από τα χρηµατικά 
διαθέσιµα νοµικών προσώπων 

και οντοτήτων

1) τρία και εξήντα 
εκατοστά τοις εκατό 

(3,60%) επί:
(α) συναλλαγών ή συµβάσεων 
µεταξύ φυσικών προσώπων 

που δεν ασκούν επιχειρηµατική 
δραστηριότητα,

β) όλων των µισθώσεων 
ακινήτων, 

γ) τιµολογίων για την είσπραξη 
αποζηµιώσεων, νόµιµων τόκων 

και τόκων υπερηµερίας.
δ) συναλλαγών ή συµβάσεων 
όπου ο ένας συµβαλλόµενος 
είναι Δηµόσιο, Δήµος, ΝΠΔΔ

4) τριάντα εκατοστά τοις 
εκατό (0,3%) ή τρία τοις 

χιλίοις(3%ο)
επί των προσκοµιζόµενων 
επιταγών (“πινάκια”) σε 
πιστωτικά ιδρύµατα 

Συντελεστές Ψηφιακού Τέλους Συναλλαγής 



Για την πραγµατοποίηση 
αγορών από επιχειρήσεις 
που δραστηριοποιούνται 
στους τοµείς του πολιτισµού, 
του τουρισµού και των 
µεταφορών

Εάν ένας εκ των συµβαλλοµένων τυγχάνει νοµικό 
πρόσωπο, αυτό καθίσταται υπόχρεο απόδοσης 
του Τέλους Συναλλαγής στο σύνολό του

Ειδικότερες ρυθµίσεις 
περί της υποχρέωσης απόδοσης του τέλους, 
από έναν εκ των συµβαλλοµένων, όπως ενδεικτικά: 
o καταβάλλων το ποσό επί συµβιβασµού, 
ο εκχωρών στην εκχώρησης απαίτησης κ.ο.κ.

  

Υπόχρεος απόδοσης 
του Ψηφιακού Τέλους 
Συναλλαγής

Καταρχήν υπόχρεος σε απόδοση του τέλους είναι 
ο λήπτης της χρηµατικής παροχής ή ο οφειλέτης, 
κατά περίπτωση



Υπάγονται σε Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής:
α) µε συντελεστή 3,6% τα δάνεια µεταξύ ιδιωτών,
β) µε συντελεστή 2,4% τα δάνεια µεταξύ φυσικών ή νοµικών προσώπων 
που ασκούν αµφότερα επιχειρηµατική δραστηριότητα ή όπου ο ένας 
τουλάχιστον συµβαλλόµενος είναι ΑΕ, ΕΠΕ ή ΙΚΕ,
γ) µε συντελεστή 1,2% οι εγγραφές στα βιβλία νοµικών προσώπων περί 
καταθέσεων και αναλήψεων

Δάνεια – Καταθέσεις 
και Αναλήψεις 

Επιβάλλεται ανώτατο όριο Ψηφιακού Τέλους Συναλλαγής 
150 χιλ. ευρώ ανά δανειακή σύµβαση

Στο Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής υπάγονται και τα 
οµολογιακά δάνεια του ν. 4548/2018, εκτός εάν 
διαπραγµατεύονται σε ρυθµιζόµενη αγορά ή πολυµερή 
µηχανισµό διαπραγµάτευσης


